

Felhívjuk az érdeklettek figyelmét ezekre! Sziácson idözik jelenleg a debreczeniek előtt oly kedves emlékü magyar családja: Blaha Lujza asszony két szép gyermekével, Rétü Laura, a kolozsvári színház énekes nöje, itt volt Margó Czélia férjével és még igen sok érdekes című nő az ország különbözö részöl.

Végre felelütjük Dr. Autunovics József egyedüli keresztény orvost, volt Szabadka városi főorvost és jelenlegi országos képviselőt, ki megnyerö modorával s talpig magyar jelenséggel általános szeretetben részesül.

HELYI HIREK. Világos.

Debreczen, aug. 18.

Temettek!... A fényes diadalokkal kezdödő 1849-ik év augusztus havának 13-ik napján — ma 39 éve — gyászos temetés folyt le a világiosi rónán: a magyar szabadságot temették!...

A gyözelmekhez szokott, száz véres csatában megépített háromszintü zászlókat sirva bocsátották földre a zászló-tartók. — A fényes kardokat és fegyvereket, melyeken még piroslott a zsarnok ellen vére, gulába rakták az elborult arcu honvédek, hogy átadják azokat az oroszoknak...

Keserv, fájdalom látszott minden arcon, a szemek könnyön keresztül látszott a kétségbeesés villáma, a nemzet géniusza gyászfátyollal borította be homlokát, melyről lehullott a koszoru...

Világos!... "Gyász-emlékü vidék: be sok inség kut-feje lettél!"

Itt dölt sirba a nemzet reménye, itt tünt le dicsőségének csillaga, itt hanyatlott le a szabadság zászlaja!...

"Hajh, ezt visszavonás okozá mind s durva irigység!"

Gyász nap ez, melynek fájalmától — annyi év távolán keresztül is — sajog a szív, — a mi nem is csoda, mert a mit akkor vesztettünk, még mai napig sem tudtuk visszazerezni!...

De azért töröl le könnyeidet te sokat szenvedett, mártyr magyar nemzet, — mert — lesz még egyszer ünnap a világon!

* Margó Czélia és a közönség. A téli idény alatt gyakran volt alkalmunk Margó Czéliának, színtársulatunk primadonnájának maga-viseletét megrövizni, ilyenkor a "Debr. Ellenör" mindig pártjára kelt, most azonban kegytelen belátni ő is, hogy a primadonna ellen intézett támadásaink jogosak voltak, sőt ő maga támad ellene a szombati számban s e cikket jelenleg minden bővebb kommentár nélkül ismertettük; csupán annyit jegyezvén meg, hogy mi nem sajnáljuk azt, ha a téli idényre Margó Czélia helyett más

primadonnát kapunk, pl. Halmainét, ki — mint a fñvárosi lapokban olvassuk — meg-hivatott vendég-szereplés végett Mármaros-Szigetre. A Margó Czélia által okozott legnagyobb botrány (melyet a budapesti lapok is megerösítettek) a Debr. Ell. előadása szerint a következők:

"A tavaszi hónapok és az asszonyok szeszélyesek; hanem mégis legszeszélyesebbek a primadonnák, úgy annyira, hogy aligha nem inkább a szeszély criteriuma a primadonnaságnak, mint a jól iskolázott kitünö hangor-ganum. Még is szoktuk mi már az ilyen primadonnák szeszélyeket s ezért sokat el-nezünk, sokat megbocsátunk a diváknak. Hanem egyszer csordultig telik a pohár és a türelem is elpattan, mint a tulfeszített hegedü-hur. Bizony most már mi is azt mondjuk, hogy nagyon sok az, a mit Margó Czélia véghez visz primadonnás szeszélyeskedés-böl. Veröné asszony úgy paczkázik direktorral és publikummal, mintha mindkettöt ő érette teremtetne volna az isteni gondviselés s nélkül becsukhatná a színház kapuit. A szigeti szinkörben kedden esteire Boccaccio előadása volt hirdetve. A közönség előre elk-papotta az összes jegyeket. Videkröl is sokan jöttek be a városba: Szlatináról, Róna-székröl, Gyertyánligetéről, Sugatagáról. Még is az előadás elmaradt. Mert úgy tetszett Margó Czéliának, s ezen — legkegyelmesebb el-határozásáról csak esti het óra után lehetett a kétségbeesett direktornak értesíteni a közönséget, mely mértföldeket tett meg egy színházi esteért, mely jegyét előre megvál-totta s a melynek a gyöngéd nemhez tar-tozó része órákat vesztegetett toiletteire. Kép-zelhetni a hatást, melyet a váratlan hir tett. Czélia urnónek legnagyobb tisztelői is egy-szerre elkeseredett ellenségekké lettek s még az sem engesztelte ki öket, hogy a jegy árát visszakapták. Valentint majd megütötte a guta. Annyi bizonyos, hogy árba kellett fektetni az érzékeny szívü jó direktort. Bizony ezt a meny-kö csapást nem érdemelte meg ő a Verő pártól. De a közönség sem ám és nem a színtársulat, mely a "Debreczen városi színtársulat" hivatalos nevet viseli. Sőt ő maga sem érdemelte meg ez eljárást önmagától. Mert ugyan mi hasznát veszi ő mindezeknek? Mint halljuk — de e hírünk megerösítésre szorul — a szigeti színi ügyi bizottság nem enged, hogy Margó ezután az eset után felleljen az ottani szinkörben. De azt ténynek mondják, hogy a botrányos ügy az országos színesz szövetség elé vitetett, az igazgató által. Szülte ezt a scandalmot a sértett hüsüg. A rettenetes sértést pedig a boldogtalan Valentint, vagy a rendező az által követte el, hogy a szinlap-ra ezt nyomatta ki: "Kopácsi Juliuska első fellépte Margó Céliával." Ezért (!) a második helyen említett Margó Czélia estefelét az igazgatóság esdeklö levelére is megtagadta a közremüködést, a Boccaccio-ban. "Kiváncsian várjuk az ügy folytatását. Ezen soraink megírása után értesülünk, hogy Valentint Lónyai János mármaros-i fő-ispán magához hivatta s tudtára adta, hogy a szigeti intelligencia nem akar az ottani színpadon olyan primadonnát látni, kiaz öjt tisztelő közönséggel szemben kvalifikálatlan tiszteletlenséget

követel. Azt hisszük ilyen, előzmény után Margó Czélia állása nehezen tartható színtársulatunknál." stb.

* Augusztus — augusztus és immár — hál Istennek — nem április többé. A felelgek kísérték magukat s most már a nap ismét kacagva, melegen süt le az égbölröl. De ideje is már, mert az utóbbi napok borongos, esös, hideg időjárása szinte öszi lehangeltséget oltott az emberiségbe s kivált az uszoda tulajdonosok kezdek megbarátkozni a divatos öngyilkossági gondlattal. Aztán azok a foly-tonos viharos, áradásos hírek sem voltak arra alkalmasak, hogy az embert valami nagyon kellemes gondolatokkal töltsek el s bizony nem egy sóhajts olvad a levegöbe olyanfor-mán, hogy érthető szavakra felváltva ekként hangozhatott: Adál uram esöt, de nincs kö-szönöt benne... De a mi a fogvazogató hüvösség mellett legjobban bosszantotta az emberiséget, az annak kényszerü beismerése volt, hogy a vén kalendárium ez egyszer igazat mondott, mikor az idénre hideg nyarat jósolt. Teremtő Isten, hvó is legyen az ember, ha már a kalendáriumot sem lehet okkal szidni. Az emberiség kivül a zalogházasak is bosz szankodtak, mert az öszi felöltök tömeges ki-váltásával alaposan kizavarták rendez nyári pihenöjükböl. De most az ég kiderült, felhö-nincs, több nap óta meleg, tiszta, szép idő volt, ha ugyan holnap nem azt kell mondanunk, hogy csak — volt.

* Lödijazas. Az országos lötenyésztes emelésére alakult részvenytársulat budapesti igazgatósága, a debreczeni löväsár emelése céljából, a folyó év aug. 12-én, delután 4 órakor, a löväsártéren díjostalt rendezett. A díjostalt bizottság tagjai voltak: Tisza István, a miniszterelnök fia, a hadserg részéröl, Bobory György m. kir. honvéd huszár alezredes, a debreczeni ménlepel részéröl: Fadlalla El-hadad Mihály telepparancsnok; a városi tanács részéröl Rab László városi gazdasági tanácsnok; a városi bizottsági közgyölési tagok részéröl: Koszoru Lajos; a debreczeni gazd. egyesület részéröl Nanási Ferencz egy-l. el-nök; a Debreczen környező megyék terüle-téröl Graf Jenö, urak. Kettös fogattal pályáztak: Gensy Béla, Bärözy László, Váci János, Klein Gyula, Steinfeld Ignác, Fogtüy János, Rickl Antal, Molnár István, Gensy György. Ezek közül nyertek: Bärözy László 1-só díjat, Váci János 2-ik díjat, Fogtüy János 3-ik díjat, Klein Gyula 4-dik díjat. — Háts paripával pályáztak: Májör közös had-seregbeli huszár örnagy; Bayer főhadnagy, Fadlalla ménlepellbeli parancsnok 2 drb háts paripával, Farkas Albert, Hídvéger, Steinfeld Mihály, Taszner Hugo, Vecsey Imre. Ezek közül nyertek: Fadlalla telep parancsnok 1-só díjat, Májör örnagy 2-ik díjat, Bayer főhad-nagy 3-ik díjat, Fadlalla t. parancsnok 4-dik díjat.

* Ertesítés a debreczeni ev. ref. főisko-lai tápintézetröl. Az akadémiai és a tanítöke-pzedéi tanulók fólvetelt kerö folyamodványai szept. 5-ig benyujtandók az illetékes igazgatói hivatalhoz. A mult iskolai évben itt tanult gymnasiumi tanulók által benyujtott kérvények már elintéztettek, a felvétel eredménye a "Debr. Prot. Lap" f. ö. 30-ik számában és a gymna-siumról kiadott "Ertesítő"-ben közelebbről tártott. Az ujjonnan jöví gymnasiumi tanulóktól egész augusztus hó végéig elfogadotnak a kérvények. — A tápintézet tagjai azon díjakat,

melyek mellett fólvetettek, továbbá a mosodási címén fizetendö illetéket négy részletben kö-velkezőkép tartoznak fizetni: a) a tanév ele-jén, beíráskor felét, vagyis 50 százalékát; b) újévkor 25, c) husvétkor 15, d) pünkösdkor 10 százalékát. A tápintézeti étkézes kezdölés szeptember 10-én és tart az akadémiai tanu-lókra nézve szokásban levö szorgalmisak nap-jain. Azon gymnasiumi növendékek részéröl kikról szülei úgy öhajtanak rendelkezni, hogy azok a tápintézetben étkezenek, de a városi lakjanak, — megkeresés esetén, — gondoskodni fog lakásról a tápintézeti bizottság oly módon, hogy a kisebbek kettessel vagy hármassal egy nevelö felügyelete alatt helyzetnessenek. Természetes, hogy ily esetben a lakbert s a nevelö díjazását a szülek fizetik. A tápintézeti bizottság azonban arra fog törekedni, hogy a fölmerülö költség minél mersékeltebb legyen. E tárgyban a jelentkezősek a főkiskolai háza-ugy hivatalhoz intenzendök s legkésőbb szept. aug hó 25-ig benyujtandók.

* Nöpesedés. Aug. hó 5-töl aug. hó 11-ig születelt városunkban: 1. Református: törvényes 4 fiú, 7 leány. — törvénytelen 2 fiú, 3 leány. — együtt: 16. Halvaszülettek: 1 fiú, 1 leány. — együtt: 2. Egybekelt 2 pár II E v a g e l i k u s : törvényes 1 fiú. Egy-bekelt 1 pár. III. R ó m k a t h o l i k u s : törvényes 3 fiú, 1 leány. — törvénytelen 1 fiú, 2 leány — együtt: 7. IV. Z s i d ö : törvényes 1 fiú. — Elveszülöttek összes száma: 25. — melyet ha egybevetünk az elhunytak számaival (46), az apadás = 21.

* A vármegyéről Hajdúvármegye közig-sgatási bizottsága holnap tartja rendez hat-üléset. Tárgy: folyó ügyek.

* A balmazújvárosi körház. Vettük s a valódi tényállás érdekében közöljük a köv-ező levelet: "A Debreczeni Ellenör" f. hó 7-iki számában egy cikk jelent meg, mely bár meg nem nevezve, de nagyon érthetőleg a b-ujvárosi község képviselő-teste-letének a járási körházhoz való csatlakozás elleni határozatát, s ezzel egyetemben magá-t képviselő-testületet nem a legduvariasabb mid-don megtámadja. Nevezett cikk írójáról — ha nem akarom rozszakarattal vádolni, — kénytelen vagyok feltételezni, hogy egyáltalá-ban nem ismeri a tényálladékot. Mely pedig a következő: B-Ujváros község 10,000 frutt körház alappal rendelkezik. Már ez maga is teljesen elég indok arra, hogy ne hagyjon a község idegen elemet, idegen rendelkezést behozni akkor, midön abban az állapottan van, hogy a maga emberiségéböl felállítandó körházban úgy intézkedhetik, a mint neki tetszik. — Kérdem már most: helyesen ce-lekedett volna-e a b-ujvárosi tanács, ha e nagy összeg pénz csak egyszerűen oda ajá-rdékozza a járási körháznak, s így pénzét is és szabad rendelkezési jogát is elveszti. — E szerint "se pénz, se posztó" nem maradt volna. — Ily körülmények között, azt hiszem, mindenki csak jóváhagyólag fogja tudomásá-venni a b-ujvárosi képviselő testület határozatát, — csak természetesen nevezett cikk írója nem. Kiröl a fentebbiek szerint kétségbe vonhatlanul az bizonyult be, hogy vagy magán érdeköl beszél, vagy, a mi a legvalószínűb, üres idejében légy fogás közben, a levegöböl halászta a tudósításához szükséges anyagot, s a ki egy kissé szellemeskedni akarván, egy-szerűen előrántotta a már úgy is mindentel-furcsasággokkal meglehetősen elcsépeit bübü-keket — a falusi tanácsot — és olelö vicczek-kelel törölte hozzá a tollát, "alakot" csinált belöle, "megkötyögösödött" fejü "kutyát ki-sajtoló" s több efféle stereotyp jelölkeköl ruháza fel azt. — Mielött a szegény perbor-resscált falusi tanács érdekében felvett tolla-mat letenném, — egy latin közmondás jut eszembe, hogy is van csak: "ne utro ultra crepidam"; ajánlom e bölcs mondat a kérle-ses cikkírö ur figyelmébe. B-Ujváros, 1888. aug. 10.

* Uj tanár. Fehérváry István, nagy-károlyi r. kath. gymnasiumi tanár áthelyeztet-tett Debreczenbe, innen pedig Kovács Endre gym. tanár helyezettett a Nagy-Károlyba.

* A presbyterian szövezet. A deb. ref. főiskolai hittanszaki tanára, nagy figyelmel kel tett beszédet tartott, melyet a "Debr. Prot. Lap" a következököben ismertet: "A presby-terian rendszer csak fokoként vett gyekelet Magyarországon. Azöpe forrásböl vetük azt. A mult század közepé óta kezdtek gyüleker-veink szervezni presbyteriumaikát és beállítani a presbytereket. Most már, kétszázados külö-nbözö küzdelmek után, a presbyterian rendszer, a maga legszelesebb értelmében, virágzik kö-zöttünk és egyházunk a református egyháznak presbyterian családiban foglal el állást. A mi történetünk is azt mutatja, hogy a presby-terian elvek uj erőket képesek kifejteni az egyház kebelében. Az 1881-ben Debreczenben tartott nagy nemzeti zsinat a presbyterian kormányzati formát kodifikálta, melynek kül-lönbözö részei már korábban is megvoltak. (1) A mi azon kérdést illeti, hogy miért nem tud a mi egyházunk olyan élénk életnyilatkozato-kat tüntetni föl, a minöre más egyházak ké-pések? — meg kell mondanom, hogy mi egy-nyak, kedves, de terhes feladatot örököltünk atyáinktól, nevezetesen a mindennemü iskolái feltartását. Saját forrásainkböl tartunk fel minden elemi iskolát, az állami törvények ki-vánalmainak megfelelőleg. De fenn kell tartá-nunk középiskoláinkat, az u. n. gymnasiumokat is. Az egész református egyház jelenleg 25 gymnasiumot tart fenn. Ezek mellett kötelesek vagyunk fenntartani 4 tanítökepezdét, 3 felsöb-b-leányiskolát, 3 jogakadémiát és 5 theologiai

magyar hadsereget magasztalta, Bemét rajon-gással tisztelte; mint a ki vélemény szerint egyedül áll a kor, tudomány és hivatásának szinvonalan.

Utközben megkínáltam szivarral. Akkor a szivarokat, 25 darabot egy papirgöngyölbe csomagolva árulták, melyeknek egyik részén különbözö és igen kezdetleges rajzban kivitt könyomatu vagy fába metszett képek diszle-tek. Azon göngyölön, melyböl Petöföt megki-náltam, egy kurtaszoknyás pásztor vagy ker-tészeány alakja volt látható "Rözsza szivarok" aláírással.

Ez neki feltünt. "Miert éppen Rözsza és miért nem Rözsza szivarok" mondá ő. Kivette tollkését és az "s" betüt kivágta.

Jóízűen neveltünk a mütét fölött. En pedig az egész képet kivántam, eltettem és mai napig is birtokomban van. Kérdésem folytán elbeszelte nekem, a közvélemény és irodalomban oly nagy port vert nyakkendö történetét is. A szenvedélyes kifejezések és maró guny egész szótárát kimerítette: hogy indignatiójának izzó jelével, itéletének ostraci-smusával kellöleg megbélyegezze és szé-gyenpadra állítsa a hadgyimnusztert, vele szemben követelt eljárásáért.

Delben Kelemenelken övögy Siménne urnónek izletesen berendezett kastélyában ál-lapotunk meg, hol a vezért és táborkarat, a müvelt kedves háziaszony és egy szépség, mint kellemben egymással versenyzö leányai igazán lelkes magyar vendégszeretettel és el-büvíölö szívességgel fogadták.

Szegény kedves család! Annyi sok év fátyolan, a távolság párázatán át látlak tite-keket lelki szemeimmel; édes érzéssel, hálás kegyellel pihennek meg gondolataim, a szel-lem, izlés, szépség és szívjóság adományával oly gazdagon megáldott alakjaitok mellett, s a házi tüzhelynel; hol egykor a másnapi in-dulás ideje, menetrendje és a különbözö csa-pattestek esetleges felállítására vonatkozó utasításokat tartalmazták.

Nevezetes és különösen figyelemremélönök tartom Bemnek dispositioni közül azt, melyben azon esetre, ha Segesvárról gyözelem nélkül hátrálnunk kellene, a visszavonulás irányául Udvarhelyt jelölte meg. Ismerve a hadcsapa-tok elhelyezését, azt hiszem nem tévedek, mi-dön a visszavonulás irányából eltalálni hiszem a tervet, melyet Bem az itközet kedvezötlen esélyeit is fölvéve számításába visszavezete-

dot a rözsabakorhoz hasonlítani, hol a kifej-lött anyavirág mellett, négy öde bimbo, me-lyeken a kora fiatalosg harmatsöppje regez, várja a nap felezésszö meletet. Egyiköjük már férjnél van, graf Lázár Dénes honvé-dalezredes alig néhány napja július 10-én ve-zette öt oltárhoz.

Ezen bokornak ötödik virága, talán leg-szebb, a szépségek között, Simén Rözsza már akkor Ugron Lázár udvarhelyszéki főispán neje volt. Anja — s hihetőleg gyermekei ál-tal boldogított anyja — ö Ugron Gábornak a nemzetgyölés egyik kitünö szónokának és a színtársulat bizottságának képviselő Ugron Ákosnak.

Meg kell még itt említenem ezen nemes családnak egyetlen még akkor csak serdülö férfi tagját, Simén Györgyöt is, ki mellett nevelölü a magyar irodalom egyik jel ese, Kő-vári László volt alkalmasza.

Ebed után azon rendbe, melyvel jöttünk, elindultunk Kelemenelkéről és alkonvaktor, minden nevezetesebb incidens nélkül Szítas (most Székely) Kereszturra érkezünk, s ott az altábornagy vezérkarával együtt, a Macs-kásyák ödon katályába szálláztatott el.

A fogadás és elhelyezkedés bevégetével, Petöfi rögtön elváozott, egyik ismerösét vagy barátját, Varga Zsigmondöt felkeresendö. Ugy tudom: hogy az éjét is ennél töltötte.

Bem akkor este sokáig tanulmányozta az előtte egy nagy asztalon kiterített térké-pet, aztán, szokott rövid cathorikus pon-tossággal különbözö szóbeli és írásos rende-leteket adott ki, melyek föleg a másnapi in-dulás ideje, menetrendje és a különbözö csa-pattestek esetleges felállítására vonatkozó utasításokat tartalmazták.

Nevezetes és különösen figyelemremélönök tartom Bemnek dispositioni közül azt, melyben azon esetre, ha Segesvárról gyözelem nélkül hátrálnunk kellene, a visszavonulás irányául Udvarhelyt jelölte meg. Ismerve a hadcsapa-tok elhelyezését, azt hiszem nem tévedek, mi-dön a visszavonulás irányából eltalálni hiszem a tervet, melyet Bem az itközet kedvezötlen esélyeit is fölvéve számításába visszavezete-

sünk esetére, szokott leleményességével ki-gondolt és készentartott.

Ugyanis: az osztrák-orosz haderö con-centricus müködéséböl helyesen levont követ-keztetéssel tisztában volt az ellenség azon szándéka iránt, hogy a minden oldalról elő-nyomuló hadoszlopok öt bekeríteni, seregét egy csapással szétmorzsolni, vagy éppen vezérestöl együtt elfogni kívánják.

E mellett fontolóra vette azt: hogy a vitez Gál Sándor ezredes vezénylete alatt álló csapatok, a népszerűs ezörel támadó ellenség elöl, bár ismételt macacs küzdelem után, uzoni és sepsi-szentgyörgyi hadállá-saikból Csikba voltak kénytelenek vissza-vonulni.

De mert bizonyára azt sem hagyta ki számításából, a mit tapasztalt után oly jól ismert: az oroszok és osztrákoknak, mindig cseletöl tartó, tulvatos, tétovázva lassan mozgó, zopfos taktikai rendszerét, annál fogva bárha magamat Bem gondolatainak leteményese és inspirált kihüvelyezője gyanánt feltüntetni, vagy a hadászati kérdésekben szakavatott bi-rónak feltolni nem akarom, úgy hiszem nem tévedek, midön azon meggyszözedéseimnek adok kifejezést: hogy Bem egyik legerösobb strate-giai támpontját, legfontosabb fegyvertelepét a Székelyföldet: az anyyi es oly jó ember anyagot szolgáltató, hü, bátor székely népet fel adni nem akarta és azért választotta rendezet, deroute nélküli visszavonulás ese-tére Udvarhelyt, további actiónak színteréül.

Innen Gál Sándor dandárjával egyestülv bizonyosan talált volna az oroszlan utat és mó-dot arra: hogy az ellene rendezett körváda-szat hajtóival, fogait és körmeit sikeresen éreztessen.

Egy némelyik katonai író meg azért iteli el Bemét, a miert segesvári felvonulá-sához, Gál Sándornak nem az egész haderejét, hanem annak csakis egy csekély részét vonta magához.

Folyt. köv.)

akademiát. A magyar polgári törvényhozás szentesítette a felekezeti azon jogait, hogy saját költségükön bármily természetű iskolákat fenntartsanak. Így mi nekünk meg kell osztani a mi egész erőnket az iskolai termek és a templomi szobák, a tanítókat, a tanárokat és a lelkészek között. (2) De, bár lassan is, megkezdődött már nálunk valamennyire az egyházi munka. Debreczeni utolsó nagy zsinatunkon egy közalapot alkottunk, melyhez minden család hozzájárul évi jövedelmének némi részével. E központi alap az utolsó 4 év alatt 143 000 forintot osztott ki a szegények egyházak és 67,000 forintot a szűkösök lelkészeknek. (3) A megújult életnek új és ragyogó oldala nálunk a misszió működés. A hozott határozatokhoz képest a közalap évi jövedelmének negyedrészt a szörványokban lakó reformátusok közti működő misszionáriusoknak kell adni. (4) Utolsó zsinatunk óta teológiai akademiánk újra szerveztettek, hogy fenn tudják tartani a tudományos kultúra zászlóját, hogy lelkészeink meg tudjanak küzdeni a tudomány hatalma alá burkolt hitelenség hullámaival, a mely tudomány oly kész elől a hitet. (5) Bizottság alkottattak a mi régi, 1859. óta használatban levő magyar bibliánk revidálására, mely bizottságot a Britt és külföldi Bibliaterjesztő Társulat támogatja. (6) Vegül Protestans Irodalmi Társulat alakult, több mint 1000 taggal. Két nagy római katolikus irodalmi Társulat dolgozott évek óta ellentük; de reméljük, hogy az evangélium ereje végül is diadalmaskodik föl. (Tetszésnyilatkozatok) A meztelen rationalismus pusztító korszaka lehanyatlott tetőpontjára és templomi szöszkeinkben nem uralkodik már olyan mértékben, a mint 20-30 évvel ezelőtt uralkodott. Az evangélium mindig növekvő erővel predikálta és a hívő lelkészek száma növekszik. Hogy népünk eped hallani a valtságok örvedes izenetét, saját tapasztalatából bizonyosságot tetet arról Dr. Somerville, a ki igen szigorú tel közepén meglátogatott néhány gyülekezetünket. (Tetszésnyilatkozatok).

* Husz éves találkozás. Kik a hittanszaki tanfolyamot az 1865 ik évben itten a főiskolában végezték: azok a legnagyobb részt egyházi tereken működő volt osztálytársak tegnap gyűltek össze a kollegium kistancsárméjében husz éves találkozásra. Megjelentek: R á c z M i k l ó s kunhgyesi lelkész egy leányával, és egy fiatal, Hajnal Elek karczagi lelkész, Sánta Béla n.-kőrösi gym. tanár, Simon Elek csokajki lelkész néjével és három leánygyermekével, Szabó Albert békési tanító néjével, Tripsó János kunyári tanító, Magyar Gábor vajdai lelkész, Vaday Ferenc török-szent-miklósi lelkész két gyermekével; Dávid Lajos benei lelkész néjével; Szivós Béla volt bunszakszáradi lelkész, majd szentesi tanár, azután h.-szoboszlói tanácsnok, főkapitány, jelenleg izsáki földbírtokos; Szondi Lajos kun-madarasi tanító; Nagy Elek és Somogyi Pál helybeli főiskolai tanárok, kik az osztályterkeket megtartása után delben a nagyredői Dobos-pavilonban gyűltek össze együtt ebédre, este pedig Somogyi Pál tanárnak voltak kedvesen fogadott vendégei. Nem kell említenünk, hogy a tanpályán átéltek küzdelmek és örömszék édes emlékei és a baráti szeretet kedves kötelei által összefűzött barátok második tíz évi találkozására a legszebb örömszék és derült hangulat mellett folyt le. A hitani pályát 26-an végezték mint tanulókat, kik közül a 10 éves találkozásan 1878-ban 17-en vettek részt. Akkori összejövetelük emlékére egy szép czélú alapítványt bocsátottak a főiskola rendelkezésére, melynek összege ma 130 ft 87 kr s rendeltetése, hogy kamataiból tanítóképződei növendékek tankönyveikkel látassanak el.

* Megrendítő szerencsétlenség érte Szatmár-megye közjogi ellenének egyik vezérfőnök: Solymossy Balint érendűri birtokos családját. Leánya Irma a múlt heten kocsin át akart randúlni Körtvélyesre. — Alig, hogy Érendűrről kiindultak, a lovak megvadtak. A kocsiiban ülő Solymossy Irma meggyedve, kiugrott a kocsiából s oty szerencsétlenül esett a földre, hogy arczát egészen összezsuzta s karja is több helyen eltört. A szerencsétlen áldozat életben maradása is keses. A köztiszteletű családot a szerencsétlenség általános részvételt keltett, annyival inkább, mert az apa maga is súlyos beteg őrizi az ágát s így ketszeresen hatott reá leányának balesete.

* Athely-zes. Az igazságügyminiszter Fodor Lajos debreczeni és Patay György nyireghyazi kir. törv.-szeki irnokokat kölcsönösen áthelyezte.

* Az országos vásár igen élénknek s látogatottnak látszik. Különösen tegnap, vásárnapján volt látható olyan élénk mozgalom városunkban, mely bármily nagy városba be illelt volna. A jó vidékiek uralják most a tere, azokkal van tele minden vendégül, — az utcákon ezrelék hullámlik a tömeg, s jövőmenő szekerek verik fel Debreczen híres porát.

* Esküvő. Koppányi András, pénzügyigazgatási hivatalnok, e hó 9-én vette oltárhoz Moldoványi Irma kasszonyt, Moldoványi Ignác vendégülös művelt, szép és hazafias lelkű leányát. Esküvő után az új pár nász-utrá indult. Áldás és szerencse az ifjú pár frigrére!

* A fűvész-kert megszerzése iránt a gazdasági akadémia alkudozásokat folytat a főiskolával. Az alkudozások még nem vezettek eredményre, — de nem is valószínű, hogy a főiskola hajlandó lenne a fűvész-kertet el adni.

* Rahlóbanda Biharmegyében. A hosszuháti pusztán a tengerben már napok óta látak egyes, gyanus alakokat, akik lova botorkálnak ide-oda s ezáltal felkeltik a közel lakók gyanúját. A gyanu annál könnyebben férközhetett a lakosok szívébe, mert rövid idő alatt híre terjedt, hogy a rejtőző alakok r a b l ó b a n d á t képeznek, melynek manőverezése összeköttetésben van a bekésmenyő nagybucsi pusztai betöréssel lopással s a püspökladányi határon véghezvitt garázdálkodásokkal. A gyanus jelekről azonnal értesítették Vattay Géza főszolgabíró, ki rögtön a helyszínére ment és a csendőrökkel együtt a legelsőre nyomozást eszközölte. E vizsgálat kiderítte, hogy a rahlóbanda tényleg létezik s hogy annak feje egy szökött katona, ki mellett negy-öt egyen van meg. Ez a banda a közellakó pásztoroktól s a többi lakosoktól kenyeret és egyéb ételmeztet csikart ki, amire egyikük pisztolyal is rendelkezik. A betyárok megfordultak Udvariban, Szerepen s több községben. Szerpen különösen meleg érdeklődéssel kérdezősködtek az ott lakó gr. Kornis Károly s a többi jómódú lakosok viszonyai felől. A nyomozás a legszebb körben megindítottat s híhető, hogy a rahlók nyomára fog vezetni.

* Temetés. Czeglédi Lajost, H.-Szoboszló elhunyt polgármesterét, pénteken d. u. temették el, Rázsó Gyula alispán és több megyei hivatalnok jelenlétében. A temetésen H.-Szoboszló lakossága impozáns számban vett részt. A temetési szertartást a h.-szoboszlói ref. lelkészek végezték.

* Elvi határozat iparügyben. A kereskedelemügyi miniszterium legutóbb kimondta, hogy a látszerész és villanytechnikus az ipar-területbe fölvehető, ha oly iparagat nevez meg, mely képesítéshez van köve.

* Megczáfolt hír. A budapesti lapok után mi is közöltük azon hírt, hogy a bűd-szent-mihályi segélyző népbank és takarékpénztár részvény-társaság ellen büntényítő feljelentés történt. Ezzel szemben nevezett bank és részvény-társaság igazgatósága kijelenté, hogy a terjesztett hír alaptalan rágalom, melynek terjesztője ellen megtehető a törvényes lépéseket.

* Gyilkos villám. Szerop községéből bár kissé későn megrendítő esetet írunk: A múlt hó 28-án az „ördögsgizet” nevű kaszállón a lakosok szénahordással, rakodással voltak elfoglalva. Ott dolgozott Gara Lajos fiatal gazda is. Szekerén állott és rendezgette a takarmányt. Dolog közben fellegek gyűltek az égre s heves vihar lepte meg a munkásokat. Majd gyors cikázással leütött a villám s a szekerén álló embert leterítte a földre. Mikor megnéztek már halva volt. Haja, bajusza s az egész testről a szörzések le voltak perzselve, ruhájának egy része is elégett és testén vörös égési foltok látszóttak. A 28 éves, családos embert nagy részvét mellett tették a sírba.

* Menettery változás. Közöltük volt már a 7 ik számú hadtest katonai átvonulási tervét, mely kellő intézkedés végett másolatban Debreczen városának megküldett. E menettery azonban változást szenvedett s erre vonatkozólag ma a következő távirat érkezett városunk polgármesteréhez: „A 35,814 számú menetteryet hatályon kívül helyeztem. A miniszter meghagyásából: Gruz miniszteri tanácsos.”

* Gyászjelentés. Lapunk múlt számában közöltük már Szabó Imrené elhunytát, kit tegnap d. u. — nagy részvét mellett — el is temettek. Haláláról utólagosan közöljük a következő gyászjelentést: „Szabó Imre városi hivatalnok mint férj, gyermekei: Szabó Sándor és Gizella; — továbbá édes anyja: Nagy Mária, nagynéje öz. Szoboszlai Jánosné, Nagy Juliánna a magok, nemkülönbön a közel és távolabbi rokonok nevében is fajtaldától megtört szívvel tudatják a hű nő, anya, illetve jó leány és jó rokon néhai J e n e y E s z t e r volt Szabó Imrenének, hosszas és kinos betegség után, folyó évi augusztus 11-kén del-előlt 8 órakor, életének 48-dik, boldog házasságának 3 ik évében történt csendes kimúlását. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 12-kén delután 5 órakor, fognak a czepléd-utcai 2155-dik számú háznál volt lakásától, a czepléd-utcai ref. templomban tartandó rövid gyászszertartás után, a czepléd-utcai ref. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtségételtére a rokonok, jó barátok, ismerősök s általában a résztvevő nagy közönség tisztelttel meghívattak. Debreczen, 1888. Augustus 11. Béke és áldás hamvaivra!”

* Ingatlanok forgalma. A debreczeni kir. törvényszék teklényvíri osztályánál 1888. júl. 23-tól aug. 11-ig. Nagy József és neje Balla Zsuzsanna veszik Szalai István és Szalai János házat ujosztásu szántó földével 1350 ft. Szahmári Péter és neje Méné Mária veszik Balogh Mihály házat 1700 ft. Molnár Antal és neje Vitalis Róza veszik Ács Nagy László és neje Ignádni Erzsébet clepi tanya birtokát 13000 ft. Donogán István és neje Zipfingér Klára veszik báró Szepessy Adámé Detrich Karolina házat óndódi szántó földével 16000 ft. Öz. Kis Jánosné Gebe Zsuzsanna veszi Kis János és társai homokkerti szőlőjét 325 f. Török Péterné Kozányi Etelka veszi R. Nagy Károlyné Csomra Agnes ujosztásu szántó földét 546 ft. 20. Kerekes Erzsébet és társai veszi Pinczés Imre óndódi szántó földét 1260 ft. Sóska Imre és neje Kovács Sára veszik Szalai János csapó-kerti szőlőjét 145 ft. Porhammer Károly és neje Nagy Eszter veszik Boldog Péter és neje Ilyés Juliánna homokkerti szőlője egyrészt 150 ft. Lókodi Bálint és neje Hanzel Mária veszik Boldog

Péter és neje Ilyés Juliánna homokkerti szőlője egyrészt 272 ft. Öz. Király Józsefné Mayer Mária veszi Kovács István és neje Szilágyi Zsuzsanna homokkerti szőlőjét 330 ft. Kovács Mihály és neje Kopányi Zsuzsanna veszi Szűcs Zsigmond téglaskerti szőlőjét 200 ft. Kis Sára Ötvös Jánosné veszi Oláh Imre és neje Hüse Juliánna kontóskerti szőlőjét 320 ft. Földi Sándor és neje Szebeni Sára veszik öz. Bak Ferenczné Kulcsár Sára téglaskerti pusztaföldét 200 ft. * Zsidó lakodalom. Furcsa időtáiban folyt le kedden egy zsidó esküvő Nagy-Károlyban. Azért mondjuk furcsa időben, mert éppen éjfélt verte el a torony órája, midőn a pap megkezdte funkcióját. Klein nevezett tasmádszántói fiatal ember volt a vőlegény, Friedmann Náthának leánya volt a menyasszony. A vőlegény már napokkal azelőtt kijelentette, hogy ha a 80 frtot előre le nem teszik, el se jön az esküvőre. Szegény apának még s hatosa sem volt, honnan vegyen ő 80 frtot. De vannak jószívű emberek, kik a szegénynek segítenek. Már napokkal előbb leányok jártak házról-házra, kérve a segítséget egy kis ruhára, fehérneműre; mindegyik ingyen varrt, ingyen dolgozott, csakhogy szépen kitűsítsék barátságukat. Az esküvő napján minden rendben volt, csak a 80 frt nem a vőlegény előtt ugyan, de nem akart addig megesküdni, míg a 80 frtot le nem olvasták Volt ismét lótas-futas, mindenki adott, a menyői töle telt s összehoztak jó keszre 65 frtot, de már töböt nem lehetett. Ebbe telt el az idő s húzódtott egész éjfélig, míg végre a vőlegény zsebre vágta a 65 frtot s éjjeli 12 órakor összeadta őket a pap. Mindenesetre dicseret érdemelnek a derék leányok, kik oly önfeláldozóan járultak ahhoz, hogy szegény barátnőjük segítsenek. — Dicseret érdemel azonban az orth. izraelita hitközség kebelében fennálló két segélyegylet is, melyek tetemes segítséggel járultak az összeg előteremtéséhez. Bizony az ilyen vőlegény mást is érdemelne a 80 frt mellé. (H u s z o n ó t ó t !)

* Apróságok. Ez is védelem. B í r ő: Ont felejtették, hogy vasárnap összekapott a feleségével, és látja, ezt a nagy csomó haját kicsibálta a fejből. N a p s z á m o s: Ne higye, bíró ur, hogy éppen ilyen kegyetlen lennék. Azt a nagy csomó haját nem egyszerre cibáltam ki; négy vasárnapról gyűjtöttem.

Sokat kívánt. K ö n y v á r u s: Az új testamentumot parancsolja nagysádj? — Igen, de kérem a legujabbat. A g y e r m e k - s z o b á b ó l. M a m a: Meg kell mondanom, gyermekek, hogy nem vagyok meglegedve veletek. A l e g k i s e b b: Kár, mamáskám, mert mi igen meg vagyunk elégedve veled. O k o s k o d á s. J o g h a l g a t ó (magában): Ma este tanulni akarok a „római jog”ból, de nincs sem gyertyám, sem pénzem. Nem tehetek egyebet, mint eladom a „római jogot,” hogy gyertyára való pénzhez jussak. S ó h e l y e t t b o r s. P i n c z é r: Vendégülös ur, a vendégek panaszokdának, hogy az ebéd nem elég sós. V e n d é g l ő s: Ugy? Na — akkor csak várjanak, míg a számlát viszem. * Szülők figyelmébe. — K ö r n y e y Laura k. a. (Előbb Herting Gusztávné), jóhírű s ujonnan felszerelt és berendezett kormánylaj engedélyezett leány nevelő intézetében Sz. Anna u. a préposti lakkal szemben) a beiratások kezdetét kezdték vették, ugy a delöltti, mint a delgúttban eszközöltetnek. Ajánljuk a legutóbb s jeles tanerőkkel bíró, mint a paedagogia követelte igényeknek teljesben megfelelő nevelőintézetet egy a helybeli, mint a vidéki szülők figyelmébe. * Nyilvános köszönet. Néhai Kaszonimpérfalvi Balassi Józsefné urnó örökösei megelégedvén arról, hogy szegények mindenkor lesznek közöttünk, megboldogult kedvesöknek ama jobb hazába költözése alkalmával az ispotályi szegények segélyezésére 30 azaz harmincz forintot voltak kegyesek ajándékozni, miert is fogadják a felügyelőség hálás köszönetét. I s p o t á l y i f e l g y e l ő. Debreczen, 1888. aug. 13.

* Dr. Kertész József fűrdőorvos, ki Gleichenbergen szegény ferjem betegeskedése alatt igazán a legönzegetlenebb odaadással és jószívességgel járt el, — a beteg fájdalmait utolsó pillanatáig enyhítette, engem pedig legkegyesebbeesettebb elhagyatottságomban gyámoltott — Miután fáradozását másként nem hálálhatom meg, ily módon fejezem ki legmelyebb köszönetemet, kívánva neki, hogy a mindenhátó kedves családjával együtt a szenvedő emberiség javára egészségben éltesse. — Kelt Debreczenben, 1888. aug. 13. — Öz. Poppe Beláné.

* Koncentrált marhatrágya (Engrais de boeuf) Alkalmunk volt közelebb egy cikket közölni a „Saxl testvérek” czég (Bécs, III. Rennweg 20) t e m e s v á r i g y á r á b a n k é s z ű l ő számos előnyéről s arról a kitűntetéséről, melyben e trágya-anyag az idej nagy-kőrösi gazdasági kiállításán részesült. Erre vonatkozólag most a szilésiai központi gazdasági egylet borszlói vegykísérleti állomásának tudós tanáratól, dr. Holdeffleiss tól egy szakzerű

véleményt is közölhetünk, mely következőleg hangzik: „A kísérletre beklüdtött koncentrált marhatrágya fontosabb növényi tápanyagokban — 12,05%, viztartalom mellett — 51,73% szerves alkatrészeket, 0,71% légeny (Nitrogén) mint ammoniakot, 3,17% más légenyvegyeket, 4,36% phosphorsavat, 0,24% kénsvat, 1,62% kalit s 2,00 meszet (Calcium) tartalmaz. Ha megpróbáljuk kiszámítani azt, mily összetételekben áll a benne feltalálható kali, akkor feltehető: 5,52%, kénsvas kali (SO⁴K₂) és 2,48% ketted phosphorsavas kali; de ez utóbbi számítás az anyag megítélésére nézve közömbös. Ezek szerint a koncentrált marhatrágya egy jó és célszerű összetételű trágyaszert, mely tartalmaz a fent felsorolt minden földnemeshez egyaránt alkalmas. Szerves természetű a könnyebb talajra utalja ugyan, de alkatrészeinek könnyű feloldhatóságánál fogva nehezebb talajra is ép úgy használható. Organikus alkatrészeinek nagy mennyisége és finom elosztása használhatóságát nagyban emelik, míg az alkatrészek czél szerű aránya egyenlő módon teszi alkalmassá minden trágyázást igénylő veteményhez, de különösen a kalászos növényekhez, továbbá burgonyához és lenhez.

* Kereskedelmi szakiskola. Porges Károly igazgató tulajdonosa. A Porges Károly bécsi kereskedelmi szakiskolája elküldte 23 évfolyamának értesítőit, melyekből láthatjuk az intézet elért nagy sikereit. — A tanulók összes száma — a tanítványt fennállása óta — megközelíti a 11,000-et, ezek 9 osztályra soroltatnak, melyek ismét fő és különleges szakok szerint csoportosulnak. Messzire vezetne, ha az intézetnek szervezését is ismertetnünk kellene. — A gondos atyának megnyugtatóra szolgál, ha azt tapasztalja, hogy a végzett hallgatók az intézet által továbbra is gondoztatnak. Az értesítő két cikket tartalmaz: „könyvtvitei apparizmak” Porges Károly igazgatótól, és „kereskedelmi viszonyok Európa keletén, történelem előtti időkben” Dr. Fligier tanártól, mely egy a tudományos, mint a szakfokrökben, nagy érdeklődést kelteti van hivata.

Hazánk s a külföld. * Öngyilkos alkasztó. Ujvidéken Nikolics Szvetozár, tisztavédőtőlisi kormánybiztos föbe lőtte magát s azonnal meghalt. Nikolics már hosszas idő óta irtoztatosan pazarolta a pénzt magán körökben, hol nagy feltűnést keltett költekezése. Most azonban kiderült, hogy nagy összeget szikkasztott el, a rendelkezésre bocsátott számkönyveit pénzalapból. — Erre Nikolics a büntetés elől a halálba menekült.

Közgazdaság. — A filloxera-vész a magyar állam területén 1887. év végéig már összesen 810 községben fedezték fel és állapították meg hivatalosan. Az 1887 év folyamán a fertőzött községek száma 228-al, vagyis valamivel több, mint 28%-al szaporodott. E filloxeralepelt községek 38 vármegye területén fekszenek és pedig 742 a szorosabb értelemben vett M a g y a r o r s z á g o n, 68 Horvát-Szlavonországban. A filloxera vész első felfedezése tudniillik 1875. óta hazánk területén eddig összesen 132,352 kataszteri hold szőlőt lepett el, a melyből 55,615 kataszteri hold már egészen megsemmisült, részint elpusztult a filloxerától, részint pedig kivagartott a tulajdonosok által.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskereskosarnok távirata aug. 11. Az üzlet szilárd, magyar-árasági öreg nehéz 48.—49.— frtig magy. urasági fiatal nehéz 50.50—51.— frtig, magy. urasági fiatal közép 49.50—50.— frtig, magy. urasági fiatal könnyű 48.50—49.50 frtig, magyar eszedett nehéz 48.—49.— frtig, magyar eszedett könnyű 47.—48.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 54.—55.— frtig, rom. bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — frtig szerb. átmeneti nehéz 48.—49.— frtig szerb. átmeneti közép 47.—48.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 46.—47.— frt. hízó a vasutról mászása. — frtig, hízó 1 éves élőszuliban bad — frtig hízó két éves máskuliban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 4% levonással: — frtig. Az árak hízalt sertésekénél páronkint 45 kgl. 4%-os levonással métermérséskint értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adtak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban van fejében megértittek.

Törvényszék. — Uzora-pör. Egy ismert nevű mágus följelentése következtében a budapesti kir. törvényszék vád alá helyezett egy uzorszöszvetkeztet, mely váltó- és börtöletköpenye alatt uzorsáskodott. Vád alá vannak helyezve F r a n k l M ó r, jelenleg Bécsben tartózkodó budapesti úgynök, (egykor a Hölczy-palota tulajdonosa), Ruhmann Miksa és Tukcer Miksa budapesti ügyadók, valamint a „Zuckmann és Gemeiner” váczi-körtüi bórkereskedő czég két társtagja: Gemeiner Gyula és Zuckmann Ármán. — Valamennyit az uzorsatörvény 2 szakaszába utköző vétés miatt fogják felelősségre vonni. A panaszos mágus jogi képviselője ez ügyben dr. Kenedy Géza.

Felelős szerkesztő: Gaspar Imre. Kiadó: Kutasai Imre.

Hirdetmény.

A n.-kálló polgári útnak a h.-nánási legelőn átvezető szakaszán 3213 trt 96 kr költségvetési összeg keretén belül teljesítendő földmunkálatok biztosítása céljából f. évi augusztus hó 28-án d. e. 10 órakor a vármegyeház kistanácsstermében zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik erre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a költségvetési összegnek megfelelőleg készpénzből, óvadékképes értékpapirból vagy takarékpénztári könyvből álló 5%-nyi s az ajánlat elfogadása esetén a vállalati összeg 10%-ára azonnal kiegészítendő biztosítékkal ellátott, kellően bélyegzett és lepecsételt ajánlataikat a jelzett nap d. e. 9 órájáig Szinay Gyula vármegyei tiszti ügyésznek adják át, a ki is az ajánlatokat a meghívott küldöttség jelenlétében, ugyanaz nap d. e. 10 órakor a megjelölt helyen nyilvánosan fogja felbontani.

A részletes terv, költségvetés és műszaki leírás, a versenytárgyalás napjáig a Hajdúvármegyei kir. építészeti hivatal helyiségében (Debrecen, Gyár-utca) a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Debrecen, 1888. augusztus 10.

Rázsó Gyula

Hajdúvármegye alispánja.

Hirdetmény.

A nagyvárad-budapesti uton P.-Ladány és Karczag között a makkodi csatornán levő hidnak falazott hidfőkkel és vasszerkezettel leendő újból építése biztosítása tárgyában folyó évi augusztus hó 28-án d. e. 10 órakor a vármegyeház kistanácsstermében zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik, s erre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a 2653 forint 13 krban előirányzott költség összegnek megfelelőleg (az ajánlat elfogadása esetén 10%-ra azonnal kiegészítendő) óvadékképes értékpapirból, készpénz vagy takarékpénztári könyvből álló 5%nyi óvadékkal ellátott, kellően bélyegzett és lepecsételt zárt ajánlataikat a kített határnap reggeli 9 óráig Szinay Gyula vármegyei tiszti ügyésznek adják át, ki azt a megbízott küldöttség jelenlétében a jelzett napon d. e. 10 órakor a kitűzött helyen nyilvánosan fogja felbontani.

A részletes költségvetés és terv a versenytárgyalás napjáig a hajdúmegyei államépítészeti hivatalnál (Debrecen, Gyár-utca) a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Debrecen, 1888. augusztus 9.

Rázsó Gyula

Hajdúvármegye alispánja.

Hajdúmegye és Debrecen sz. kir. város Főispánjától.

557.
1888.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúmegye folyó évi szeptember havi közgyűlésén a megüresedett közös pénztárnoki állás, mely évi ezeregyszáz (1100) forint fizetés és háromszáz (300) forint lakbérből álló javadalmazással van összekötve, — valamint az ezen állás betöltése folytán esetleg üresedésbe jövő hivatali állás vagy állások fognak választás útján a legközelebbi általános tisztújításig terjedő időtartamra betölteni.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez, folyó évi szeptember 15-ik napjáig annyival inkább benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debrecen, 1888. július hó 26.

Gróf Dégenfeld József.

Végképpeni kiárulás! Egy jó óra csaknem ingyen!

Összes óráraktárunknak teljes felhagyása következtében szükségesnek látjuk, hogy 10,000 darabnál több inga-óránkat a kiállítási áron alól eladjuk, hogy az egész raktár a legrövidebb idő alatt kiürüljön.

Küldünk mindenkinek az egész osztrák-magyar monarchia minden helyére, mindjárt a megrendelés vétele után egy igen elegáns, kitűnő és másod percze szabályozott.

Remontoir-forma
2 évi jótállás biztosítása mellett és haranggal ellátott költő láрма-készüléket **csak 3 ft 50 krért.**



ingaórát.
Ugyanaz a legfinomabb bronccsirozott fémből készült, üveg-
ból álló óralappal, mely éjjel magától holdfényeszerűleg világít, s el van látva csengető felkötő láрма-készülékkel, mely minden időre igazítható és **ára csak 3 ft 50 kr.**

Ezen kitűnően szabályozott órák jóságáért kezesseget nyújt a mi széles kiterjedésű cégünk szolid hírneve, a mely csak ismert jót, szolidot és praktikus szálit olcsó áron, s nem tetszés esetén a pénz visszaküldi.

Az elküldés erős fa-ládában történik utánvét, vagy az ár előleges beklüdesé mellett.

Kérjük még egyszer saját érdekükben szonnal megtenni a megrendelést és megírni szabatosan teljes címüket: a nevet, állást, helyet, utolsó postát és országot.

BECSI ELÁRUSÍTÓ HÁZ ÓRA KIVITELI RAKTÁRA
(Wiener Kaufhaus)
A. Ganz, Bécs, III. Kolonitz-utca 6.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete
debreczeni főpótktelep árucarnoka
ajánl jó minőségű
oliva gépolajat, gyantát,
DOHÁNYZSINEGET,
(Vateline) patakenőcsöt,
továbbá
2 literes „Korona lorrás“ vizet 26 krjával.
(üres üvegek 8 krért vétetnek vissza) ugy szintén egyéb gazdasági-
és fűszerárakat
legolcsóbb árak mellett.

Legfinomabb kellemes zamatu valódi
Portoricó kávét
5 kilós csomagokban 9 frt 40 krért
ajánl
Geréby Fülöp
Debreczenben.

KERESKEDELMI AKADÉMIA
DEBRECZENBEN.
Célja: az intézetnek, tudományos és szakszerű kiképzése azon ifjaknak, kik a kereskedés, forgalom, közgazdaság vagy iparvállalatok terén alkalmazást nyerni óhajtanak. — A három éves tanfolyamból álló akadémia államsegélyben részesül, s végzett növendékei az **egyéves önkéntességre vannak jogositva.**
Az akadémia igazgatósága gondoskodik, hogy a tanuló az érettségi vizsga letétele után bel- és külföldi házaknál, biztosító intézeteknél, gyárakban stb. alkalmazást nyerjenek.
Az 1888/9-ik tanév szeptember 1-én nyílik meg; értesítővel ingyen szolgál.
Az igazgatóság.

Legfelsőbb helyről engedélyezett
Kereskedelmi szakiskola
Bécsben, I. Wollzeile 19.
Igazgató: **Porges Károly.**
XXIV-ik évfolyam.
Ezen magán-tanintézet az 1873 febr. 27-iki törvényen alapul, s teljes kiképzést nyújt azon fiatal embereknek, kik a kereskedői pályán szánják magukat, s e feladatot 23 évi fennállása alatt mindig betöltötte.
Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.
a) **A kereskedelmi szakiskola.**
Tanítási idő 2 iskolai év.
Tantárgyak: A kereskedelmi számadások könyvvezetése, — a kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltójog, a német, francia, angol és olasz nyelv, az áruismeret, földrajz, történelem, nemzetgazdaságtan, szép- és gyorsírás.
b) **A különleges kereskedelmi szaktanfolyam**
Tanítási idő egy iskolai év.
Tantárgyak: könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi és váltójog.
c) **Az elkülönített osztály**
hat hónapitól egy évi tartammal.
Tantárgyak: könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltójog.
d) **Vasuti és távírdai szaktanfolyam.**
Tanítási idő 6 hónap.
Ismeretesek és évkönyvek ingyen küldetnek.
Tantárgyak: a kereskedelmi forgalom és távírdai szaktudományok.
e) **Különleges bank-szakosztály.**
Előkészítés a bank-kezelésre. Tanítási idő 10 hónap.
f) **Különleges szakosztály a gyári foglalkozásokra.**
Tanítási idő 6 hónap.
g) **Különleges szakosztály nők és lányok részére.**
Tanítási idő 10 hónap. Tantárgyak: könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi és váltójog.
h) **Esti tanfolyam.**
Tanítási idő 6 hónap. Tantárgyak: Könyvvezetés, levelezés, kereskedelmi és váltó ismeretek.
i) **Különleges tanfolyam a vasuti szállítási díjakra.**
Tanítási idő 6 hónap.
k) **Nyugdíjintézmény**
az intézet növendékei részére.

1888.
Előzetes
Helyben és
Egyes
A lap szellemi
és költői
1884. szept.
has. — a szerk.
munka
Előzetes
TELEFON K
OSATHY K A
kereskedelmi
alban KUTASI
nyomdájában
(A nagy
(F.) A
közvetlen k
a városi la
nek teremt
kének vala
rajta, vagy
reá, ott a
mesterkeze
nének, mig
parkot elő
A hozz
ponként m
szeli át a
az údítani,
mégis honn
mulatóhelye
egyetlen f
frt értékű
mérésii jog
haszonbérbe
meg felette
érte valami
jelentkezett,
madikon me
kezett, mo
várja kine
mölcs.
Ha eze
jövendelmét,
hatósági ad
szállítás va
volta miatt
azaban el
pedig el ke
állapoton, m
Hát k
okokra.
Van a
külön kádf
épitve, hog
most sem
magas foly
akarát hian
Nem
legközelebb
jövendelmé
hogy a bér
Szakszay ál
Nem
pos ok szol
lendő Szike
concurrentis
dönk —
het jutni,
A „DEE
Erre
mindig okos
mikor össze
tónságbau,
valamint a
meretével u
kellett vol
biztos tudat
terveinek,
De az
föld és nép
halatlan tel
mint szoros
lehet Bem
tatni, ha a
tele mellett
tervének al
lenkező vis
revelatio
A vat
genialisabb
tartozott,
baja miatt,
zódott.
A vég
— indultu